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Plzeň, 6. prosince 2023
Nový vlakový jízdní řád 2024 v Plzeňském kraji
V neděli 10. prosince 2023 začne na železnici platit nový jízdní řád. Novinkou bude propojení vlaků na tratích 176 a 177 do přímých spojů z Radnic přes Plzeň do Bezdružic a zpět. Při cestě z Domažlic do Plané u Mariánských Lázní bude naopak nově nutné přestoupit v Tachově. Nový jízdní řád bude platit do 14. prosince 2024.
Jízdní řád v Plzeňském kraji je připravován ve spolupráci s organizátorem a koordinátorem veřejné dopravy POVED s.r.o. Na území Plzeňského kraje vypraví České dráhy denně zhruba 371 vlaků. V pracovní dny pojede 404 vlaků, o sobotách a nedělích 289 vlaků. V jízdním řádu 2023/24 ujedou regionální spoje ČD v Plzeňském kraji celkem 4,65 mil. vlakokilometrů. Na provozní soubory Plzeňsko, Jihozápad – část Český les a P1 západ mají České dráhy s objednatelem uzavřené nové smlouvy.
Hlavní změny v Plzeňském kraji
· Jízdní řád pro období 2023/24 je s drobnými minutovými úpravami na některých tratích shodný s letošním. 
· Nově jsou propojeny tratě 176 a 177, tzn., že pojedou přímé vlaky z Radnic do Bezdružic a opačně.
· Nově bude rozlomeno rameno Domažlice – Planá u Mariánských Lázní, cestující budou nově muset ze stanic a zastávek ze směru od Domažlic do Plané u Mar. Lázní a opačně přestoupit ve stanici Tachov.
Změny na jednotlivých linkách ČD v Plzeňském kraji
Tratě 160 Plzeň – Žatec a 161 Bečov nad Teplou – Rakovník
· Na trati bude zachován stávající koncept dopravy, u některých vlaků dochází k minutovým úpravám časů příjezdů a odjezdů. U části vlaků se změnily jejich cílové a výchozí stanice.
· V pracovní dny budou zavedeny nové vlaky ze Žihle do Rakovníka s odjezdy v 16:36 a 18:36 (Os 16775 a 16779), v opačném směru pojedou nové vlaky z Rakovníka do Žihle v 15:26 a 17:22 (Os 16772 a 16776). Nově pojede v pracovní dny také vlak ze Žihle do Jesenice v 5:13 (Os 7680).
· Stávající vlak ze Žihle v 6:09 do Plzně hl.n. (Os 7605) bude nově prodloužen a pojede už z Jesenice (odj. v 5:52). Vlak jede v pracovní dny.
Trať 170 Beroun – Plzeň – Klatovy
· U některých vlaků dochází jen k minutovým úpravám časů příjezdů a odjezdů.
· V pracovní dny pojede nový pár vlaků z Plzně hl.n. ve 13:03 do Rokycan (Os 7849) a zpět z Rokycan ve 13:42 do Plzně hl.n. (Os 7852).
· Vlak s odjezdem v 7:27 z Plzně hl.n. do Rokycan (Sp 7847) a vlak s odjezdem 7:22 z Rokycan (Sp 7848) nově pojedou v pracovní dny kromě vánočních a letních prázdnin.
· Sezónní vlaky Plzeň – Klatovy – Železná Ruda-Alžbětín budou jezdit oproti letošku v zimní a letní sezóně v sobotu, neděli a ve svátky. O zimních, jarních a letních prázdninách i v pracovní dny.
Trať 175 Rokycany – Nezvěstice
· Vlak s odjezdem ve 21:57 z Mirošova města do Rokycan (Os 27849) bude nově prodloužen až do Plzně hl.n. (příjezd 22:39);
· Stávající vlaky s odjezdem z Nezvěstic do Příkosic ve 4:33 a ve 20:33 (Os 27861 a 27881) nově nepojedou. Zrušen bude i stávající vlak z Mirošova ve 3:50 do Nezvěstic (Os 27800).
· Nově bude o sobotách a nedělích zaveden vlak v úseku Mirošov město (odj. v 5:00) – Rokycany (příj. 5:15);
· U dalších vlaků dochází pouze k drobným posunům časové polohy v řádu minut.
Trať 176 Plzeň – Radnice a trať 177 Plzeň – Bezdružice
· Od nového jízdního řádu budou nově propojeny vlaky na trati 176 Radnice – Plzeň s vlaky na trati 177 Plzeň – Bezdružice. Budou tak jezdit přímé vlaky z Radnic přes Plzeň hl.n. do Bezdružic a opačně. 
Trať 178 Plzeň hl.n. – Cheb
· Na trati bude zachován stávající koncept dopravy, u některých vlaků dochází k minutovým úpravám časů příjezdů a odjezdů.
· Pozdně večerní vlak z Plzně hl.n. do Svojšína nově pojede v pátek až do Tachova (příj. v 0:06, Os 27360). Ostatní dny v týdnu bude zajištěn v úseku z Plzně do Svojšína. Vlak bude z plzeňského hlavního nádraží odjíždět ve 22:45.
Trať 180 Plzeň – Domažlice – Domažlice město
· Na této trati bude zachován stávající koncept dopravy. 
Trať 181 Nýřany – Heřmanova Huť
· Na trati bude zachován stávající koncept dopravy, u některých vlaků dochází k minutovým úpravám časů příjezdů a odjezdů.
Trať 182 Staňkov – Poběžovice
· Současný vlak ze Staňkova v 7:10 do Horšovského Týna bude nově prodloužen přes Poběžovice až do Domažlic (příj. v 8:31, Os 7231).
· Současný vlak z Horšovského Týna v 6:44 do Staňkova nově pojede už z Poběžovic. Z Poběžovic bude odjíždět  v 6:32 a do Staňkova přijede v 7:03 (Os 17403).
· V pracovní dny budou nově zavedeny vlaky z Poběžovic (odj. v 9:35) do Holýšova (příj. 10:15, Os 17443) a z Holýšova (odj. v 11:46) do Poběžovic (příj. ve 12:24, Os 17442).
· U některých vlaků dochází k minutovým úpravám časů příjezdů a odjezdů. 
Trať 183 Klatovy – Železná Ruda-Alžbětín
· Stejně jako letos budou sezónní spěšné vlaky z Plzně hl.n. do Železné Rudy-Alžbětína a zpět (Sp 1702 a Sp 1705, resp. 1707) jezdit o sobotách, nedělích a svátcích po celý rok, v zimní a letní sezóně budou zajištěné i v pracovní dny. Vlaky pojedou také o jarních prázdninách.
· Opět budou jezdit vlaky z Klatov v 9:40 do Železné Rudy-Alžbětína (příj. v 10:39, Os 7572) a ze Železné Rudy-Alžbětína v 9:17 zpět do Klatov (příj. v 10:15, Os 7547). Oproti letošku budou zajištěné v zimní a letní sezóně v sobotu, neděli a ve svátky, o zimních, jarních a letních prázdninách pojedou i v pracovní dny;
· Na trati je zachován stávající koncept dopravy. 
Trať 184 Domažlice – Planá u Mariánských Lázní
· Na trati je změněn koncept dopravy. Původně přímé rameno Domažlice – Planá u Mariánských Lázní a zpět bude nově rozděleno na dvě: Domažlice – Tachov a Tachov – Planá u Mariánských Lázní a zpět.  Cestující, kteří pojedou ze směru od Domažlic i ze směru od Plané u Mariánských Lázní, budou nově muset ve stanici Tachov přestoupit. 
Trať 185 Domažlice – Klatovy – Horažďovice předměstí
· Na této trati bude vlaky nově provozovat dopravce GW Train Regio. 
Trať 186 Svojšín – Bor
· Na této trati objednavatel neobjednal žádný vlak dopravce ČD.
Trať 191 Plzeň – Horažďovice předměstí
· České dráhy budou na této trati provozovat pouze dva páry regionálních vlaků v pracovní dny, a to osobní vlaky z Horažďovic předm. ve 4:35 do Strakonic (příj. 4:52, Os 8071) a ze Strakonic v 17:51 do Horažďovic předm. (příj. v 18:09, Os 8072) a dále spěšné vlaky ze Strakonic v 5:47 do Plzně hl.n. (příj. v 7:00, Sp 1696) a zpět z Plzně hl.n. ve 14:59 do Strakonic (příj. v 16:18, Sp 1697).
· Ostatní vlaky bude provozovat dopravce Arriva vlaky.
Trať 192 Nepomuk – Blatná
· Kromě drobných minutových posunů zůstává koncept dopravní obslužnosti na této trati stejný jako v současném jízdním řádu.
Mgr. Petr Pošta
tiskové oddělení ČD
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O společnosti České dráhy, a.s.
Akciová společnost České dráhy plní v České republice úlohu národního dopravce a na základě objednávky státu a krajů zajišťuje základní dopravní obslužnost státu. V posledních letech došlo k výraznému omlazení vozidlového parku, a to v regionální i dálkové dopravě. Ve snaze zatraktivnit železniční dopravu a zvýšit konkurenceschopnost na otevřeném trhu investovala firma desítky miliard korun do nákupu a modernizace vozidel.
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